
111

der Krümmungs- Halbmesser sich zur Normallinie verhält, wie das Quadrat

dieser Normallinie zu dem Quadrat des halbenParameters derjenigen

Axe an welche hin die Normallinie geht folglich ist 1 : 1" = |“ : p" daher

1 p”! = 1.13 (D '

Es ist aber auch der Parameter die dritte Proportionallinie zu zwei

zugeordneten Durchmessern. ‚und zwar zum ersteren, nämlich:

')

b:a= a.:p folglich p = —h——

a:!

& I/1 —— €2

Da aber nach 5. 52 b = a |/1 —— e‘£, so ist auch p =

__ 81 ’

l//1 — 62 .

Substituirt man nun diesen Werth für p in (I), so wie auch aus 5. 55 1“

so ist a ‘ ( a 3 33 1L l‘ ——=: = =— : _____f_ l

I/ 1 —— e“) J/ 1 — e“£ sin2 (p') (1 — e? sm q)') 3/2 “"

aß (1 — e?) a (l —— el) _

_'afl—(1———e'lsin'l (pl) 3/ = (Tlquo3/ ‘5' 40° F°““ 9”

_s 59.

Berechnung des Krümmungshalbmessers

für die Perperidikelcurve des Mittelpunkts der wü1'ttembergischen Landesvermessung, des

Observatoriums zu Tübingen‚ dessen B19ite;‚ :48" 31' ist. '

In 5. 55 ist der Radius für die Perpendikels—Cnrve in der Formel

3» a .
' : f—f— : _ . . bestimmt.

l/ 1 — e" sin“ (p' (1 — e‘ sm4 q)’) 52

Um dieSen Ausdruck für 1" in eine unendliche Reihe zu verwandeln‚

werde zuerst die. Reihe, welche dem Nenner desselben entspricht,'n&ch

dem Binominal-Theorem gesucht‚ und zu diesem Behul'e vorläufig e2 sin!

l'
 

 

(p’ = x“ gesetzt. so ist allgemein für 11 — x?) ht

' __ '1 n __ _ _4 2 “ (ll—1)a x'* „__11(11—1)(11—2)
1)(3 x) _—a‚" na“ x+ 1 2 __2x() __ 1.2.3

a“—" (X?)" + und

1 "! -t 6; ‘ 94 _

2) (1 _ x'*) ’= = 1 _ % _ % _— IT) _3;8 _ . folghch

' Uebe1 die neu bestimmte geogmphische lage dei Sten11wa1te fand sich im Narblass

des Professo1s \. Bohnenbergen nichts \";111 im zwi1ll‘lm Abschnitt ist dahu' die gmgra-

pl1ische Bestimmung nachgew'„sen.
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3114 = 1 xl ; KG und setzt man diese Function gleich

_Y__8__13_

der allgemeinen Reihe = A + Bx2+ Cx‘+ Dx‘+ Ex3+ also

4) x" x? x“ =A+Bx*+Cx‘+l)x°+—Erö+..so 1st

1_?_?_E“

‚A+Bx2+Cx'+Dxfi+EXB—i—„

A B C D
‚___ 'l____ 4.____6___8...

2x 2x 2x 2X

51 a: A 4 B 6 0 8

A B
___„x___ s..

16”‘ 16X "

C B A '
__ __ x: __ x4 _____ e;

und hiernach

A B A C B A

A—a=oB—5=oC—i——S——oD—-5———g—Ié—O

a a. 3 3a 3 &
A—RB_5—OC—Z_g—O.D——g.—fi—1ä 0

a ‘ 3a 5a

8-5 C:?- D_1€ hatman

a ax2 3ax‘ 5ax6

7)Ü?“3+T+ T+_—16_+---

2 €"fi

‘ .

folghch 1“-a(1++3—8—X— +—-——1—‘—-66.+ ..)und finxden We1th ge—

_ _ ‚ 6 ._

setzt; 8)l"=a(1+e ‘“; 9° + 39‘;"' v£+ 5°“;1399 + ...)

Nun ist nach 5. 49.

Log. & = 6,5147696 (für Toisen.)

Log. e'2 = 7,8052071 — 10

Log. e‘ = 5,6104142 —— 10

Log. sin (p’ = Log. sin 480 31’ = 9‚8745679 -— 10

Log. sin“ <p‘ = 9,7491358 — 10

Log. si1_1‘ q;’ = 9,4982716 — 10 und esberechnetsich
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der_9eingegchlossenen Reihe: Erstes Glied, 1 = . . 1.000.0000

zweites Glied Log. e? : 7,8052071 ——.10

Log. sin'2 go’ =‘9,7491358 —— 10

D. E. Log. 2 = 9.6989700 _ 10

' m= o‚001.7919'

Drittes' Glied Log. 3 = 0.4771212.

Log. e4 = 5,6104142— 10

Log. sin“ q)’ = 9,4982716 _— 10

D. E. Log. 8 : 9,0969101 ——10

m= 0,0000048

SummeW

folglich r’ : 1‚0017967. a. und Log. a : 6,5147696

' Log. 1,0017967 = 0,0007796

Log. « = 6,5155492.

(wie 5. 49.)

 

'. . -
2 ' ': ‚.

Verwandelt man aber die Gleichung 8) l" = a (1 + e_51211 @ +.

4 - 4 ‚ .

+ 3—BS8IÄ + ...) nach der allgemeinen Formel: Log. (1 + y) = M

‚(y —— ‘/2 y2 +1‘/3y3 — '/4 y‘ + --.) so ist

e2 sin" (p’ 3 e‘ sin‘ q)’

2 + * ‘

  

. e4sin‘ ’
_ 1/2 y: = ‚ _ 8_‘P

 

'! ' '! / 1 ' 4 ’

also y ._' 1/2 y“! : glg—(P @ 812 (p_ f0]gll0h

 

M (y '/2 y'*) = % 9!! sin"! cp’ +% e4 sin4 (p' daher 

‘ Log r' ’: Log & + % e“! sin“! (p' + % e4 sin' <p’. (wie Bolmenberger s. 49.)

s. 60.

Berechming des Krümmungshalbmessers

für den elliptischen Meridian des Observatoriums von Tübingen, in der Breite 9‚’ = 48" 31’.

Nach 5. 58 ist der Krümrriungs-Halbmesserfdes elliptischen Meridians

von B Fig. 24 in der geogr‘aphisichen Breite 91% = r, und

' a (1 — e?)

(1 —— e“! sin? qa’) %.

K 0 hl e r . Landesvermessung. 8

r:


